



तृतीय सत्र, 2018  
का प्रथम बुधवार

उत्तराखण्ड विधान सभा की  
कार्यसूची  
बुधवार,  
मार्गशीर्ष 20, शक संवत्, 1940  
( दिनांक : 05 दिसम्बर 2018 )

नत्थी 'क'

अल्पसूचित प्रश्न

श्री प्रीतम सिंह पंवार  
27.11.2018

\*\* क्या शिक्षा मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में भवनहीन विद्यालयों तथा क्षतिग्रस्त विद्यालय भवनों के निर्माण के लिए सरकार कोई कारगर योजना बनाने जा रही है? क्या सरकार ऐसे भवनों के निर्माण/पुनर्निर्माण तथा मरम्मत के लिए जिला योजना में आवश्यक रूप से पृथक से बजट/धन का कुछ प्रतिशत हिस्सा प्राविधानित अनिवार्यरूप से करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

शिक्षा

**नत्थी 'ख'**  
**तारांकित प्रश्न**

उत्तराखण्ड विधान सभा की प्रक्रिया तथा कार्य संचालन नियमावली 2005 के नियम 40 (2) के अन्तर्गत  
तृतीय सत्र 2018 के प्रथम बुधवार हेतु निर्धारित स्थगित तारांकित प्रश्न

श्रीमती ममता राकेश \*01. आगामी सत्र हेतु स्थगित।

05.02.2018

क्या नगर विकास मंत्री अवगत हैं कि भगवानपुर विधान सभा क्षेत्र के अन्तर्गत औद्योगिक क्षेत्र में ड्रेनेज की कोई व्यवस्था न होने के कारण सिडकुल का दूषित पानी व अन्य अवशिष्ट आस-पास की बस्तियों तथा आने-जाने वाले मार्ग पर एकत्रित हो जाता है, जिससे आवागमन में अत्यधिक कठिनाई उत्पन्न हो रही है? यदि हाँ, तो क्या सरकार जन समस्या को दृष्टिगत रखते हुए औद्योगिक क्षेत्र में ड्रेनेज व्यवस्था को ठीक करवायेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

नगर विकास

**नत्थी 'ग'**

**तारांकित प्रश्न**

श्रीमती ममता राकेश  
02.11.2018

\*1. एक से अधिक विभागों से संबंधित होने के आधार पर निरस्त।  
क्या शहरी विकास मंत्री अवगत हैं कि जनपद हरिद्वार के अन्तर्गत विधान सभा क्षेत्र भगवानपुर राष्ट्रीय राजमार्ग पर अवस्थित है तथा उक्त क्षेत्र में महत्वपूर्ण औद्योगिक क्षेत्र स्थापित है? क्या मंत्री जी के संज्ञान में है कि उक्त क्षेत्र मूलभूत सुविधाओं से वंचित है? यदि हाँ तो क्या सरकार भगवानपुर क्षेत्र को स्मार्ट सिटी के रूप में विकसित करने पर विचार करेगी? यदि हाँ, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

शहरी विकास

श्री देशराज कर्णवाल  
02.11.2018

\*2. क्या वन मंत्री अवगत हैं कि प्रदेश में इको-टूरिज्म कहां-कहां है? क्या सरकार प्रदेश में इको-टूरिज्म की सम्भावनाओं को मध्य नजर रखते हुए कोई योजना बनाने पर विचार कर रही है? यदि हाँ, तो क्या? यदि नहीं, तो क्यों?

वन

श्री देशराज कर्णवाल  
05.11.2018

\*3. क्या कौशल विकास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश के सेवायोजन कार्यालयों में गत पाँच वर्षों में कितने बेरोजगार पंजीकृत थे तथा उनमें से कितने बेरोजगारों को सेवायोजन कार्यालयों के माध्यम से रोजगार दिया गया है? रोजगार दिये जाने की वर्षवार स्थिति क्या है?

कौशल विकास

श्री देशराज कर्णवाल  
06.11.2018

\*4. एक से अधिक विभागों से संबंधित होने के आधार पर निरस्त।

क्या शहरी विकास मंत्री अवगत हैं कि विभिन्न एजेन्सियों द्वारा शहरी क्षेत्रों में सीवर लाईन पेयजल पाइप लाईन, गैस पाइप लाईन व भूमिगत विद्युत लाईन बिछाने के कार्यों के अलग-अलग चलने से अधिक व्यय के साथ-साथ जनता को भी परेशानी होती है? यदि हां तो क्या सरकार ऐसी कार्य योजना पर विचार कर रही है कि ऐसे कार्यों को करने वाली विभिन्न एजेन्सियों में तालमेल स्थापित कर सभी कार्य एक साथ कराये जा सकें? यदि नहीं, तो क्यों?

शहरी विकास

श्री सुरेश राठौर  
09.11.2018

\*5. क्या श्रम एवं रोजगार मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड प्रदेश में आयोजित श्रम अथवा रोजगार मेलों द्वारा बेरोजगारों को स्थानीय उद्योगों में रोजगार उपलब्ध कराया जाता है? यदि हां तो उसका विवरण सदन के पटल पर रखेंगे? यदि नहीं तो क्यों? क्या मंत्री जी यह भी बताने का कष्ट करेंगे कि स्थानीय उद्योगों को किन्हीं वैधानिक नियमों/विधि/सामाजिक उत्तरदायित्व के द्वारा स्थानीय बेरोजगारों को स्थानीय उद्योगों में रोजगार हेतु निर्देशित अथवा आदेशित किया जाता है?

श्रम एवं रोजगार

श्री मनोज रावत  
12.11.2018

\*6. क्या वन एवं पर्यावरण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में वन्य जीव अभ्यारण्य के अन्तर्गत आने वाले क्षेत्रों जो विभिन्न वन्य जीव व वन कानूनों के कारण विकास से वंचित हैं के लिए कोई योजना बनायी जाती है? यदि हां तो क्या रुद्रप्रयाग जिले की केदारनाथ वन्य जीव अभ्यारण्य के अन्तर्गत आने वाले केदारनाथ धाम के मार्ग व आस पास के हिस्से, द्वितीय केदार मद महेश्वर और उसका मार्ग, तृतीय केदार तुगनाथ व उसका मार्ग, काली शिला के साथ साथ अभ्यारण्य की सीमा में आने वाले प्रत्येक गांव जो कड़े वन्य जीव कानूनों के कारण विकास से वंचित हैं के विकास के लिये कोई योजना बनायी गई है? यदि हां तो क्यों?

वन

श्री राम सिंह कैड़ा  
12.11.2018

\*7. क्या आयुष शिक्षा मंत्री अवगत हैं कि भीमताल विधान सभा के ओखलकाण्डा ब्लाक में ग्राम सभा पोखरी के आयुर्वेदिक अस्पताल में विगत 02 वर्ष से चिकित्सक नहीं है? क्या मंत्री जी बतायेंगे कि उक्त अस्पताल में चिकित्सक को नियुक्ति कब तक होगी? यदि नहीं, तो क्यों?

आयुष एवं आयुष  
शिक्षा

श्री चन्दन राम दास  
14.11.2018

\*8. क्या वन मंत्री अवगत हैं कि मुख्यमंत्री द्वारा प्रत्येक जनपद में बन्दरों के बाड़े बनाने की घोषणा की गई थी? यदि हां, तो वर्तमान समय तक कितने जनपदों में बन्दरों के बाड़े बनाये गये हैं? तथा उक्त कार्य हेतु कुल कितनी धनराशि आवंटन की गयी है? यदि नहीं, तो क्यों?

वन

श्री खजान दास  
14.11.2018

\*9 क्या शहरी विकास मंत्री अवगत हैं कि प्रदेश में सफाई कर्मचारियों की मृत्यु के उपरान्त रिक्त पदों पर राज्य गठन के बाद से अब तक भर्ती नहीं हो पाई है, जिस कारण एक ओर सफाई कर्मचारियों की अगली पीढ़ी बेरोजगारी के मुहाने पर खड़ी है, वहीं दूसरी ओर प्रदेश भर में स्वच्छ भारत अभियान को भी गति नहीं मिल पा रही है? क्या मंत्री जी के संज्ञान में है कि सफाई कर्मचारियों की मृत्यु के उपरान्त रिक्त पदों पर भर्ती न होने से सफाई कर्मचारी लगातार रिक्त पदों पर भर्ती की मांग करते चले आ रहे हैं? क्या सरकार सफाई कर्मियों की मृत्यु के उपरान्त रिक्त पदों पर भर्ती प्रक्रिया शुरू किये जाने हेतु कोई कार्यवाही कर रही हैं अथवा नहीं? यदि हाँ तो कब तक? यदि नहीं तो क्यों नहीं?

शहरी विकास

श्री धन सिंह नेगी  
15.11.2018

\*10 विस्तीर्णता के आधार पर निरस्त।

क्या सेवायोजन एवं कौशल विकास मंत्री अवगत हैं कि राज्य की कौशल विकास योजना के तहत केन्द्र संचालित हो रहे हैं? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक उक्त योजना से प्रदेशभर में कितने केन्द्र खुले हैं तथा उनमें प्रशिक्षण कर रहे छात्र-छात्राओं की संख्या कितनी है? क्या यह सत्य है कि उक्त सभी केन्द्रों के आवंटन में पारदर्शी प्रक्रिया अपनाई गई है तथा प्रदेश स्तर पर आवंटित उक्त केन्द्रों के संचालकों का अपने राज्य में पंजीयन है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे कि विधान सभा क्षेत्र टिहरी के अन्तर्गत वर्तमान में कितने केन्द्र चल रहे हैं तथा उन पर होने वाला व्यय भार कितना है? यदि नहीं, तो क्यों?

सेवायोजन एवं  
कौशल विकास

## स्थगित अतारंकित प्रश्न

- श्री देशराज कर्णवाल 01. क्या श्रम मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश के किन-किन औद्योगिक इकाइयों में कार्यरत श्रमिकों की मृत्यु हुयी है एवं चोट लगी है? हरिद्वार जनपद में ऐसे श्रमिकों की संख्या कितनी है तथा उनके आश्रितों को न्यूनतम वेतन एवं ग्रेज्युटी एवं क्षति-पूर्ति का भुगतान क्या विभाग द्वारा किया गया है? यदि हां, तो कितना? यदि नहीं, तो क्यों?
- श्री देशराज कर्णवाल 02. प्रथम सोमवार के स्थगित अतारंकित 02 में स्थानान्तरित क्या नगर विकास मंत्री इस बात से अवगत हैं कि रुड़की, हरिद्वार शहरों में सरकारी एवं निजी ट्रकों के बढ़ते दबाव के कारण मुख्य मार्गों पर जाम की स्थिति बनी रहती है? इस समस्या के निदान हेतु सरकार क्या योजना बना रही है? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?
- श्री देशराज कर्णवाल 03. क्या आवास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि प्रदेश में आवास विहीन लोगों की संख्या कितनी है? क्या सरकार इन आवास विहीन लोगों को आवास उपलब्ध करायेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?

## अतारंकित प्रश्न

- श्री धन सिंह नेगी 1. क्या नगर विकास मंत्री अवगत हैं कि नगर क्षेत्रों में पार्किंग की समस्या का समाधान सरकार द्वारा किया जा रहा है? यदि हां, तो क्या मंत्री जी यह बताने का कष्ट करेंगे की विधान सभा क्षेत्र टिहरी के अन्तर्गत नई टिहरी नगरपालिका क्षेत्र में मुख्यमंत्री की घोषणा से संबंधित पार्किंग की स्वीकृति का विवरण क्या है? क्या सरकार उक्त घोषणा को समय पर पूर्ण करेगी? यदि हां, तो कब तक? यदि नहीं, तो क्यों?
- श्री सुरेश राठौर 2. क्या शहरी विकास मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि वर्ष 2017, 2018 में पैदल व डाक कॉवड़ियों की संख्या क्या थी एवं वर्ष 2017 एवं 2018 में उत्तराखण्ड सरकार द्वारा कॉवड़ मेले हेतु कोई बजट जारी किया था? यदि हां, तो सरकार विवरण सदन में प्रस्तुत करेगी? यदि नहीं, क्यों?
- श्री सुरेश राठौर 3.. क्या श्रम मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि उत्तराखण्ड भवन एवं सन्निर्माण कर्मकार कल्याण बोर्ड द्वारा उत्तराखण्ड प्रदेश में पात्र श्रमिकों/लाभार्थियों हेतु विभिन्न कल्याणकारी योजनाएं प्रभावी रूप से क्रियान्वित हो रही है? यदि हां तो क्या मंत्री जी पात्र श्रमिकों/लाभार्थियों के कल्याणकारी योजनाओं का विवरण सदन में प्रस्तुत करेंगे? यदि नहीं तो क्यों?

श्री मनोज रावत  
12.11.2018

4.. क्या वन एवं पर्यावरण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि राज्य में वन्य जीव अभ्यारण्य के गठन के समय प्रस्तावित वन्य जीव अभ्यारण्य में पड़ने वाले गावों, समुदाय या पौराणिक तीर्थ व धार्मिक स्थानों से जुड़े हक हकूकधारियों से कोई स्वीकृति या अनापत्ति ली जाती है ? यदि हां, क्या तो इस तरह की स्वीकृतियां केदारनाथ वन्य जीव अभ्यारण्य के अन्तर्गत पड़ने वाले गावों, समुदाय या पौराणिक तीर्थ व धार्मिक स्थानों से जुड़े हक हकूकधारियों से ली गई थी ? यदि नहीं, तो क्यों ? क्या राज्य सरकार इन धार्मिक, पर्यटक स्थलों अथवा केदारनाथ वन्य जीव अभ्यारण्य के बीच में पड़ने वाले गावों/गांव के हिस्सों को केदारनाथ वन्य जीव अभ्यारण्य से बाहर करने का प्रस्ताव उचित माध्यम को भेजेगी ?

वन

श्री मनोज रावत  
12.11.2018

5. क्या वन एवं पर्यावरण मंत्री बताने का कष्ट करेंगे कि रुद्रप्रयाग जिले के केदारनाथ वन्य जीव अभ्यारण्य के अन्तर्गत आने वाले तोषी, चिलोंड, गडगू और गोंडार गावों हेतु प्रस्तावित सड़कों को वन विभाग से संबंधित विभिन्न स्वीकृतियां मिल चुकी है ? यदि नहीं, तो इस सड़कों की स्वीकृतियां किस स्तर पर लंबित हैं ? राज्य सरकार इन गावों तक सड़क स्वीकृति हेतु क्या प्रयास कर रही है ? यदि हां, तो कब तक संबंधित निर्माण एजेंसियों को यह स्वीकृतियां मिल जायेंगी ?

वन

श्री धन सिंह नेगी  
12.11.2018

6. क्या आवास मंत्री अवगत हैं कि राज्य में प्रधानमंत्री शहरी आवास योजना के तहत भागीदारी किफायती योजना (ए0पी0एच0) लागू है ? यदि हां, तो क्या मंत्री यह बताने का कष्ट करेंगे कि अभी तक उक्त योजना के तहत राज्य की प्रगति का विवरण क्या है ? क्या यह सत्य है कि उक्त योजना के तहत प्रत्येक जिले में चिन्हीकरण के आदेश दिए गए हैं ? यदि हां, तो क्या मंत्री जी विधान सभा क्षेत्र टिहरी के अन्तर्गत नई टिहरी व चंबा नगर पालिका परिषद के अन्तर्गत प्राप्त आवेदन पत्रों एवं उनके सत्यापन के बाद अंतिम सूची में अर्हता पूर्ण करने वाले लाभार्थियों की संख्या उपलब्ध करायेंगे ? क्या उक्त योजना के तहत राज्य सरकार जमीन निशुल्क उपलब्ध करने का प्राविधान कर चुकी है ? यदि हां, तो कितना ? यदि नहीं, तो क्यों ?

आवास



## नत्थी “घ”

श्री प्रीतड सलंघ डंवार, डड सदसुत वलडान सडड डुवारा उतुतराखणुड वलडान सडड डे अधुतुड डुवारा डरारी कलरुडे डडे डुरकलरुड डडंडुडी नलडेश संखुडरुड-162 के अनुतरुगत अभलसुुवलत सुुखनरु डलनरुंक 06 अकुतुडर, 2017 के डडंडुध डें “शुुधन वकुतुतुवु”

कतुतुथ वलडान सडड वरुष 2017 के दुवलतुतुड सतुर के डुरथड गुरुवरुडर डलनरुंक 08 डून, 2017 कु उतुतरलत अताररुंकलत डुरशुन संखुडरुड-17

### डूल डुरशुन

### डूल उतुतर

### संशुुधलत उतुतर

17. कुडरु शलशुडरु डंतुरी अवगत है कल वलडान सडड डेखतुर धनुरुलुडु के वलकडरु खणुड डूनडुर के अनुतरुगत डुररुड सललुडरु डुतुडु सकुलरुनरु के खतुर-खतुररुडु कु अधुतुडरु हेतु 03 कलडुडु डूरसुथ ररुडडुररुवलु धनकुलरु डरुनरु डडुतरु है ?

डुी नरुही, डुररुड सललुडरु डुतुडु सकुलरुनरु के खतुर-खतुररुडु अधुतुडरु हेतु ररुडकुडु डुररुथडलक वलडुडरुडरु धनकुलरु डरुते है डु डुररुड सललुडरु से लडडुडु 01 कलडुडु डुी डुररु है।

उकुतु डुररुडु कु डुी कल डूरुी (डुररुसडुरलक ररुसतुु कु अधरुड डुररु) लडडुडु 02 कलडुडु है एवं संलडुन गूडल डुैड डु अधरुड डुर 1.61 कलडुडु है इसुी अधरुड डुर डूरुव डें अनुडरुनलत डूरुी 01 कलडुडु डरुशरुडु डरुडु है।

डदल हरुं, तु कुडरु सरकुडरु खतुर हलत डें डुररुड सललुडरु के खतुर-खतुररुडु कु डुठन-डुठन कल सडुकुलत वुडरुसुथ डुररुड सललुडरु डें ही कररुडुडु ?

डुरशुन नरुही उकुतु।

सडुक डरुगु से डुडुने के करुडरु धनकुलरु के डुडरुडरुडरु डुरलवरुडरु सललुडरु डें वलसुथरुडलत हुु डरुडु है, डदल सललुडरु डें डुररुथडलक वलडुडरुडरु खुलरु डरुतरु है तु धनकुलरु के वलडुडरुडरु डें खतुर संखुडरु 05 तक सीडलत हुु डरुडुडु।

डदल नरुही, तु कड तक ?

डुरशुन नरुही उकुतु।

इस डडंडुध डें वलडुडरुडु डुरवे करुडरु डरुडुडु, डदल डुनुु डुसुतलरुडु डें डरुनक डूरुण हुुंगु तु वलडुडरुडरु डुरसुतलवलत कलरुडु डरुडुडु।

डदल नरुही तु कुडु ?

ररुडु सरकुडरु के डरुनकनुसरु 01 कलडुडु डुी डुरलधल डें खतुर-खतुररुडु कु डुररुथडलक वलडुडरुडरु कल सुवलधरु हुुनुी कलहलडु, डु कल उडलडुध है।

डुरशुन नरुही उकुतु।

उडरुडुकुतु संशुुधलत उतुतर डें उकुतु डुररुडु कु डुी कल डूरुी संलडुन गूडल डुैड डु अधरुड डुर 1.61 कलडुडु है इसुी अधरुड डुर डूरुव डें अनुडरुनलत डूरुी 01 कलडुडु डरुशरुडु डरुडु डुी। इसुी डुरुडु के डडंडुध डें कलसुी कडरुशुडरु नलहलत नरुही डुररुडु डरुडु है। अतएव इसकु ललरुडु कलसुी के वलरुडुध करुडुडरुडु कलरुडु डरुनरु कल अधरुशुडरुडरु नरुही डुररुडु डरुडु है। उकुतु डुरुडु के करुडरु डरुननुीडु सदसुत कु हुुडु असुवलधरु के ललरुडु खेड है।

अरुवलनुड डुररुणुडेडु  
डंतुरी